

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Por la Virgen de la Caridad

Aunque tarde y para informar a nuestros lectores publicamos a continuación el Manifiesto que toda Cartagena piensa elevar a Su Santidad Pío XI, suplicando conceda la autorización debida para coronar canónicamente a nuestra amada Patrona, la Santísima Virgen de la Caridad.

Ante la desatención que con nosotros se ha tenido, no enviándonos copia de dicho documento, como la ha recibido el periódico anticlerical «La Tierra» y el liberal «El Porvenir», a pesar de ser «El Eco» el único diario católico de esta ciudad, e iniciador y sostenedor de esta idea desde ha tiempo, nos vemos obligados a copiarlo de dichos diarios liberales, no respondiendo si algo hay equivocado.

Al mismo tiempo hacemos presente a los numerosos amigos y señoras que han venido a esta Casa a firmar las listas que han de seguir a dicho documento que, hasta la hora presente, tampoco ha tenido, quien deba, el cuidado e interés de mandárnoslas, ya que las primeras que pusimos y firmaron muchas personas se nos ordenó inutilizarlas y sustituirlas por otras que se nos enviarían.

### Petición a Su Santidad

Beatísimo Padre:

Manuel Carmona Barado, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad, en España, Provincia de Murcia, juntamente con las personalidades que ocupan los cargos de mayor prestigio en la localidad y el pueblo, postrados todos a los pies de V. S. imploran encarecidamente el Decreto de Coronación Canónica de la SANTÍSIMA VIRGEN DE LA CARIDAD.

Motivos de la suplica.—Son, Beatísimo Padre: la importancia de esta ciudad y de su Santo Hospital de Caridad, la religiosidad del pueblo y la protección que la Santísima Virgen le dispensa.

Importancia de la Ciudad.—Cartagena es una Ciudad de historial gloriosísimo: fué fundada por Asdrubal el año 223 antes de Jesucristo, conquistada por Cornelio Escipión el año 542 de Roma, ganada a la morisma por San Fernando de Castilla en el año 1241, y restaurada por Jaime de Aragón el año 1265. De su puerto salió para Orán el año 1509 la célebre expedición que mandaba el famosísimo Cardenal Cisneros, y el año 1808 levantó el Estandarte de su Independencia y obligó a Murcia y pueblos comarcanos a luchar gloriosamente por los prestigios de la Independencia Nacional. Posee un puerto de los mejores del Mediterráneo; es plaza de guerra de primer orden; Capital del Departamento Marítimo; centro industrial, comercial y minero aventajaísimo y tiene en su recinto edificios muy notables, tales como la Intendencia de Marina, el Palacio de la Capitanía General de Marina, el Parque de Artillería, el Santo Hospital de Caridad y actualmente en construcción la Casa de Misericordia y la Casa del Niño, benéficas estas dos.

Pero es más glorioso su dada su historial religioso, pues según testimonio del Breviario Armenio, el Apóstol Santiago el Mayor desembarcó en nuestro puerto al venir a España; y aquí ordenó al primer Obispo de esta Diócesis que fué San Basilio; y aquí dieron su puerco cristianos el heroico testimonio del martirio durante las Persecuciones Romanas; y ésta fué la cuna de los cuatro Santos Leandro, Fulgencio, Isidoro y Florentino, hijos del Duque Severiano, nuestros compatriotas más ilustres; y aquí fué durante muchos siglos la Sede de sus Obispos, y aún actualmente el Obispo conserva el Título de esta Ciudad.

Hospital de Caridad.—Es una Institución que honra a Cartagena, pues sin subvención oficial alguna del Estado ni del Municipio, tiene un edificio amplio y en buenas condiciones, una instalación sanitaria completa, según los últimos adelantos de la ciencia, un servicio técnico esmerado y permanente, una iglesia donde se venera la San-

tísima Virgen que es un monumento de arte religioso y después de cubrir gastos anualmente por valor de ciento veinte mil pesetas aproximadamente, aun proyecta construir extramuros de la Ciudad un pabellón para enfermos infiecciosos.

Debido su origen a fines del siglo XVII a la caridad de unos soldados de Marina, que dirigidos por su compañero Francisco García Roldán, primero recogieron limosnas para enterrar a los muertos de los forzados de las Galeras, y después para recoger enfermos que eran atendidos en la propia casa de Roldán. Allí fué la génesis de éste Hospital y allí siguió Roldán su caritativa obra hasta que en Abril de 1701 el Regidor que fué de ésta Ciudad don Juan Bautista Montañero, cedió para Hospital dos casas inmediatas a la Ermita de San Roque, trasladándose más tarde a la casa que se confió al Auditor que fué de Galeras, don Alfonso Alarcón y estaba situada en la calle vieja de la Caridad. En ésta casa, la devoción de Antonio Rosique, compañero de Roldán, puso el Hospital bajo la protección de la Santísima Virgen de los Dolores, de la cual se veneró otra imagen anterior a la actual, adquiriéndose ésta en Nápoles por don Francisco Trino (1) el año 1723.

Religiosidad del pueblo.—Cartagena es una población católica, eminentemente amatísima de la SANTÍSIMA VIRGEN DE LA CARIDAD. A su fiesta anual se honra en asistir el Excmo. Ayuntamiento, cuyo Alcalde Presidente, en nombre de la Ciudad, ofrece a los pies de la Santísima Virgen ochenta pesetas en una moneda de oro. El pueblo es devotísimo de la Santísima Virgen; visita con frecuencia su Consagrada Iglesia; acude con donativos al sostenimiento de su culto y del Santo Hospital; se impone a muchas personas el nombre de la SANTÍSIMA VIRGEN DE LA CARIDAD; se estiman y se prodigan sus pequeñas imágenes, cromos, fotografías y medallas de plata y oro; se la invoca por todos en los momentos de peligro de tribulación y preside una imagen suya casi todas las casas y establecimientos públicos. Así se explica el éxito de recaudación que obtienen los Hermanos de la Junta de Gobierno de la Caridad cuando durante los días del Novenario a la Santísima Virgen postulan en parejas por las calles de la Ciudad.

Protección de la SANTÍSIMA VIRGEN DE LA CARIDAD.—En todas sus aflicciones y peligros, Cartagena ha buscado remedio en la SANTÍSIMA VIRGEN DE LA CARIDAD y no ha dejado de sentir su protección.

Fuertes era la sequía de nuestros campos el año 1789. La cosecha se tenía por perdida y el Excelentísimo Ayuntamiento pidió a la Junta de Gobierno de la Caridad que hicieran

(1)—Irriano, suponemos que deberá decir, en vez de Trino.

Rogativas a la Santísima Virgen. Así se hizo por acuerdo del día nueve de Marzo y se celebraron dos Novenarios de Rogativas y seguidamente la Santísima Virgen concedió el beneficio de la lluvia deseada, que el pueblo agradeció con una Misa y Solemne Te-Deum de acción de gracias.

Más evidente se manifestó la protección de la Santísima Virgen la tarde de Viernes Santo, 20 de Abril de 1821. También se padecía una sequía espantosa y el Excmo. Ayuntamiento había invitado a la Junta de la Caridad para que en la dicha tarde sacase en Procesión la Imagen de la Santísima Virgen Dolorosa y el día de Resurrección se diese principio a Rogativas en su propia iglesia. De conformidad la Junta con éste requerimiento, se invitó para la Procesión a los Ayuntamientos de La Palma, Alombros y Pozo-Estrecho, que participaban también de igual sequía, y reunidos en la iglesia de la Caridad a la que había acudido tan extraordinario concurso de gentes que no era capaz el Templo para contenerlo, se dió principio a la Procesión con un cielo despejado y con viento fresco a la mar. Se había preparado un Altar en las Puertas de Madrid, y al llegar allí la procesión, el Presbítero don José Pipo hizo al pueblo una alocución alusiva al acto y una súplica ferviente a la Santísima Virgen de la Caridad, y mientras las pláticas, el viento cambió y apareció por Noroeste una nube insignificante que adquirió casi momentáneamente gigantescas proporciones, empezando a llover antes de que el predicador hubiere terminado; y cuando la Procesión se retiraba, la lluvia era ya abundantísima, continuando hasta las once de la noche y reproduciéndose a la madrugada siguiente. El entusiasmo de la muchedumbre fué indescriptible; y llegada la Procesión a la iglesia, el dicho Presbítero don José Pipo hizo otra alocución oportunísima y fué tal el desbordamiento entusiasta del pueblo, que hubo de cantarse solemne Salve y Te-Deum en acción de gracias a pesar de ser día de Viernes Santo. Todo ello consta en el Libro cuarto de acuerdos de la Junta del Santo Hospital.

SUPLICA.—Por los motivos expuestos y por los muchísimos favores y gracias de orden privado que la Santísima Virgen dispensa a Cartagena, el Alcalde de la Ciudad, las personalidades y el pueblo, hijos todos sumisos de la Santa Iglesia y amatísimos de la Santísima Virgen, postrados humildemente a los pies de V. S. suplican el Decreto de Coronación Canónica para nuestra venerada y amatísima VIRGEN DE LA CARIDAD, en lo cual recibirá mayor honor y culto y se afirmarán los intereses católicos de la Ciudad, mientras nosotros, todos los días, elevaremos oraciones al Altísimo por la preciosa vida de V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años. Cartagena, fi sta de la Asunción de la Santísima Virgen María, de mil novecientos veintidos.

## De Sociedad

Los que viajan  
Regresó a Murcia don Manuel Pérez con su bellísima hija Mari.

Notas varias  
He aquí el programa que esta noche de diez a doce ejecutará en la plaza de Sánchez Doménech del barrio de Perál, la banda del Regimiento «Cartagena», con motivo de las fiestas.

- 1.º Valencia, Paso doble, López.
- 2.º Timitos, Foxtrot, S. Miguel.
- 3.º Caballería Rusticana, Mascagui.
- 4.º La Dolorosa, Jota, Bretón.
- 5.º Alfonso XIII, Paso-doble, Riveiro.

ORO VIEJO

## Maldiciente

En Madrid estuve yo en carro de tal tijera, que la pegaba en cualquiera al padre que lo engendró; y si alguno se partía del carro, los que quedaban mucho peor de él hablaban que él de otros hablado habla.

Yo, que conocí sus modos, a sus lenguas tuve miedo, y ¿qué hice? Estarme quedo hasta que se fueron todos. Pero no me valió el arte; que ausentándose de allí, solo a murmurar de mí hicieron un carro aparte.

Si el maldiciente mirara este solo inconveniente, ¿hallárase un maldiciente por un ojo de la cara?

Ruiz de Alarcón.

## El conflicto de Correos

Primero la huelga de Correos y luego la disolución del Cuerpo, es lo cierto que la Nación está sufriendo gravísimos perjuicios por la falta de comunicaciones.

El expreso llegado hoy no ha traído correspondencia, siendo ocupadas las ambulancias por un agente de vigilancia y dos interventores del Estado. Tampoco ha traído Prensa, llegando únicamente los paquetes de «A. B. C.» que fueron facturados.

En esta oficina están los servicios desatendidos, en virtud del abandono que han sufrido en la Corte.

## Para el Comisario de Vigilancia

Señor Casals de Nie: Ahora que ha comenzado usted una enérgica campaña, al parecer, en favor de la moralidad, es también cuando podía ocuparse que sus subordinados vigilasen más estrechamente el ex pabellón «El Brillante» convertido hoy en verdadero antro de inmundicia y de vicio.

Allí casi a diario se promueven formidables broncas que alarman grandemente al vecindario, por los gritos que lanzan las desgraciadas que en el referido antro sirven.

Anoche precisamente hubo una de esas broncas, teniendo que acudir varios sereños, los cuales oremos habrán pasado el correspondiente parte a sus jefes, como así se lo ordenara el teniente de Alcalde don Juan Mustieles que salió a la calle desde su farmacia, ante el tremendo escándalo que se promovió.

A esto, don Emilio, no hay derecho y nosotros en nombre de los vecinos que habitan en la calle de Gisbert, le pedimos vea la forma de evitar tan escandaloso como inmoral espectáculo. Confiamos en la rectitud del Comisario, suponemos que así lo hará.

## Automovilistas!

Comprad sin pérdida de tiempo los «Eclairteurs Cure», aparato registrado. Evita las «pannes» de las bujías en los motores de explosión, haciéndolas funcionar engrasadas.

Representante exclusivo para la Región  
Pedro García García  
Carry S. A.  
Pales 5 y Carmen 69 71-3.º; Cartagena

## Desde Los Alcázares

El día de la Asunción, festividad de la Patrona de este caserío, se celebró, como teníamos anunciado, por la mañana la solemne función religiosa en cuya misa predicó muy elocuentemente el señor cura de La Aljorra don Antonio Pascual, que hizo un bello ramillete de alabanzas y cantó los triunfos de nuestra Madre y Reina de los Cielos en el misterio de su gloriosa Asunción; por la tarde a las 6 se organizó la procesión embarcando el trono con la imagen en una lancha que iba remolcada por una canoa—automóvil así como la que conducía la banda de música de La Unión. En el Club de Regatas desembarcaron la Virgen y le fué cantada la hermosa Salve de don Mariano García por el tenor de Cartagena don Federico Morales que vino a cantar la Misa, don Benito Franco y las bellas señoritas Lolita Díez de Herrera, Antonita Espinosa, Elia y Carmita Jover, Mercedes Luengo, Carmen y Consejo Díez Gómez, Carme Ovejada, Josefina León, Carlota, Arnáez, María López Benítez, Adela Alemán y Maruja Carreras, acompañadas al piano por don Raimundo Rodríguez y de viola y flauta don José y Francisco Ruiz.

Esta noche y mañana domingo se celebrarán dos animadas verbenas que, como todas, prometen estar muy concurridas.

Mañana por la tarde tendrán lugar las regatas a vela ya anunciadas.

La Junta Directiva del Club y especialmente su digno Presidente don Juan A. Carrión se esfuerzan en corresponder con los socios y forasteros, que por cierto son muchos, que concurren a esta playa buscando descanso, fresco y esparcimientos durante los calores estivales y bien merecen por ello unánime aplauso.

Una disgusta general reina entre los veraneantes:

El que de Cartagena o La Unión viene a descansar unos días, confiado en que por medio del teléfono no abandona por completo sus negocios y que diariamente o en un momento dado puede dar o recibir órdenes o noticias graves o urgentes, queda hurried al ver como pasa las horas al pie del aparato dando vueltas, inútilmente, al desesperante manubrio del timbre y cuando ya logra comunicarse, tras de parólesis quilométrico, recibe las constantes interrupciones de la red, cuando no la prolongada que se leger al comienzo de nuevo del antedicho calvario. Esto debe evitarse, por que a ello tienen perfectísimo derecho los abonados.

P. Lillo.

NOTAS DE SPORT

## El foot-ball

Mañana a las 5 de la tarde y en el campo de Cartagena F. C. se celebrará un interesante encuentro, entre los primeros equipos Murcia F. C. y Meroantil F. C. de esta ciudad.

Como ambos equipos se presentan muy reforzados, es de esperar que el partido de mañana ha de resultar emocionante.

El Meroantil F. C. alineará el siguiente equipo:

Mazanares  
Latorre Periego  
Durán Nicolás Hugo  
Pascual Pérez (F.) Peré  
(Leandro Llorbala  
M. L.